
ПОНОВО НА МАЈЕВИЦИ 

Почетак борби са 13. СС дивизијом 

Једанаестог марта 1944. године 4. бригада, Главни 
штаб Војводине, 1. батаљон 6. војвођанске бригаде, 2. 
и једна чета 1. сремског партизанског одреда, као и 
велики број становништва југозападног Срема, нашли 
су се на десној обали Саве, на слободној територији 
Семберије. 

Одмах по преласку, а по наређењу штаба 16. ди-
визије, 4. бригада је са 2. сремским одредом запосела 
положаје на десној обали Саве у висини села Црње-
лово па до ушћа Дрине. Задатак бригаде био је да 
што дуже онемогући деловима 13. СС-дивизије прелаз 
преко Саве, а затим продор ка Бијељини, вештим и 
брзим нападима на незаштићене бокове непријатеља. 

Три дана и три ноћи 27. брдски пук 13. СС диви-
зије припремао се за прелаз Саве, а за то време се 
само на сектору Козлук—-Муслимански Шепак—Пи-
лица груписало 1.000 до 1.500 четника и зеленокадро-
ваца, с циљем да нападају у правцу Бијељине, како 
би 13. СС дивизији олакшали форсирање Саве. Слична 
концентрација примећена је и око Прибоја, Тобута, 
Челића и Кораја. 

Зато је штаб 16. дивизије одлучио да, пре пре-
ласка 13. СС-дивизије, брзим и изненадним ударцима 
разбије четнике и зеленокадровске снаге северно од 
Зворника. Тај задатак је поверен 1. и 2. бригади које 
су га успешно извршиле. 
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У зору 14. марта непријатељ је отпочео са арти-
љеријском припремом, обасипајући положаје 4. бри-
гаде. Тада је бригада, како је и било предвиђено, на-
пустила десну обалу, па је 27. пук успео да се пребаци 
преко Саве и овлада насељима Боеанска Рача и Бре-
зово Поље. Истог дана прешла је код Брчког и глав-
нина 13. СС дивизије, која је већ сутрадан наставила 
наступање у правцу Челића. 

Четврта бригада је упућена на просторију села: 
Сухо Поље—Загони—Доња Чађавица, са задатком да 
затвори правце који од Бијељине воде на југ преко 
села Трново и Мајевице, као и да одржава везу са 2. 
бригадом, с тим да јаче снаге задржи у резерви ради 
интервенције на угроженим правцима. По једна чета 
3. и 4. батаљона остављене су северно од Бијељине, 
ради додира са непријатељем и контроле праваца: Би-
јељина—Босанска Рача и Бијељина—Горње Црњелово. 

Већ 15. марта, по наређењу штаба 16. дивизије, 
4. бригада је у току ноћи 15/16. марта посела нове по-
ложаје: 2. и 4. батаљон код села Загони (где је био и 
штаб бригаде са санитетом и интендантуром), а 1. и 3. 
батаљон код села Љељенча, са задатком да спречи 
продор непријатеља од Бијељине према Корају и До-
њој Трнави. Ни у току овог дана није дошло до оз-
биљнијих борби, сем мањих чарки извиђачких делова 
2. и 4. батаљона. Али, услед новонастале ситуације на 
сектору Челић—Корај, код 1. и 2. бригаде, штаб 16. 
дивизије је наредио да 4. бригада што пре избије на 
простор: Растошница—Чаире—Равни завид. Тако се 
ујутро 16. марта 4. бригада нашла у следећем распо-
реду: 1. батаљон у Растошници, 2. на Равном завиду, 
3. у Чајиру, а штаб бригаде, санитет. интендантура и 
4. батаљон у Чаклавици. Обезбеђујући главне снаге 
16. и 36. дивизите (које су се налазиле на простору 
Кора^—Лапоре—Вукосавци) од непријатељске интер-
венције са праваца: Зворник—Сапна и Цапарда—Је-
лица—Равни завид, батаљони 4. бригаде су истурили 
јача обезбеђења на Годуш (тт 666) у правцу Сапне, код 
Међеђе и на Столицама (тт 915 на Јелици). На овом 
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простору 4. бригада је остала до 20. марта, извиђајући 
и водећи борбе са четницима и зеленокадровцима. 

Готово на сваком кораку чете и батаљони 13. СС 
дивизије, тих кишовитих мартовских дана, трпели су 
знатне губитке, нарочито око Кораја и Челића у бор-
бама са 1. војвођанском бригадом и код Брезовог Поља 
са 2. војвођанском бригадом. Нису се ништа боље про-
вели ни четници војводе Керовића и капетана Леке 
Дамјановића, као ни зелени кадар. 

Али, 13. СС дивизија је упорно ширила мостобран 
на дееној обали Саве — до ушћа Дрине и Брчког. 
Тако је 27. брдски пук 17. марта упао у Бијељину, а 
истог дана су есесовци продрли и у Јању, тежећи да 
се преко Сухог Поља, Обријежа и Забрђа што пре 
споје са 28. брдским пуком, који је од Брчког успео 
да овлада Челићем и Корајом. Припадници 13. СС 
дивизије оетављали су за собом само пуетош и ле-
шеве: људе, жене и децу су клали, убијали, живе у 
ватру бацали, а домове им опљачкали и попалили.52 

Штаб 16. дивизије 19. марта је издао наређење да 
се у току сутрашњег дана бригада пребаци на простор: 
Сандићи—Романи—Завршје. Према том наређењу 4. 
бригада је заузела следећи распоред: 1. батаљон је 
остао у Растошници да затвара правац од Зворника 
са јачим истуреним обезбеђењем на Годушу; штаб 
бригаде и 2. батаљон у Сандићима, 3. батаљон у За-
вршју, 4. батаљон је упућен за обезбеђење дивизиј-
ске болнице (село Трнава); а санитет и интендантура 
у селу Романи. Главни задатак 4. бригаде био је и 

5 2 С а м о о д 10. д о 30. м а р т а 1944. у б и ј е н о ј е у : Б о с у т у 223, 
Ј а м е н и 50, В р ш а н и м а 67, Д о њ о ј Б у к о в и ц и 39, С р е д њ е м Д р а г а -
љ е в ц у 17 (две с т а р и ц е п р е к о 70 г о д и н а , 6 ж е н а и 1 д е т е ) , Д о њ е м 
Д р а г а љ е в ц у 1 9 ( 4 д е ц е ) , Б и ј е љ и н и о к о 100 (40 ж е н а ) , Д о њ о ј 
Б у к о в и ц и 27, З а б р ђ у 182 (56 д е ц е ; 1 1 л и ц а ж и в о б а ч е н о у в а -
т р у ) , а у Г о р њ о ј Б у к о в и ц и ј е п о х а п ш е н о 6 0 л и ц а . М е ђ у п о б и -
ј е н и м а н а л а з и л е с у с е и ч и т а в е п о р о д и ц е . Т а к о , н а п р и м е р , у 
З а б р ђ у ј е о д В а с к о в и ћ а п о у б и ј а н о 29, Р а д и ћ а 17, Ц в и ј и ћ а 22, 
Л а з а р е в и ћ а 11, Т о д о ј л о в и ћ а 14, и т д . М н о г и о д у б и ј е н и х с у г у -
б и л и ж и в о т е у н а ј с т р а ш н и ј и м м у к а м а , ј е р с е д о г а ђ а л о д а с у 
д е р а л и к о ж у с а ж и в и х љ у д и , к л а л и и х т у п о м с т р а н о м н о ж а ; 
п е к л и н а в а т р и , с п а љ и в а л и , п р о б и ј а л и к о с т и , у б и ј а л и б а т и н а -
ма , и т д . 
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даље обезбеђење главних снага 16. дивизије од правца 
Зворник и долине Спрече, као и извиђање и контрола 
пута Зворник—Тузла. На овој просторији бригада је 
остала до 25. марта када се у њен састав вратио и 4. 
батаљон, па је, према заповести штаба 16. дивизије 
од 24. марта, посела нове положаје: Акначићи—Глиње 
—Драгојевци—Муслимански Јањари, са задатком да 
извиђа и контролише тузлански пут и правац: Равно 
Поље—Загони—Сухо Поље. До овога распореда је до-
шло зато што су 1. и 2. бригада водиле жестоке борбе 
са 13. СС дивизијом у рејону Кораја, то је било неоп-
ходно да 4. бригада буде ближе њима. 

Међутим, и следећег дана бригада је добила зада-
так да насилним извиђањем према Дошем Забрђу при-
купи податке о распореду и јачини непријатеља. Овај 
задатак штаб бригаде је поверио 4. батаљону, са ко-
јим је пошао и заменик команданта бригаде. Батаљон 
је 26. марта у 20 часова прешао речицу Модран, а у 
24 часа извршио напад. Непријатељ, који је посео 
утврђени положај око цркве у Доњем Забрђу, био је 
изненађен жеетином ватре 4. батаљона, а није се ни 
надао да ће се нека партизанска јединица усудити да 
га нападне, па је прошло неколико минута док се сре-
дио и организовано отворио ватру. После краће али 
врло жестоке борбе батаљон је успео да прикупи по-
требне податке, па се повукао на полазни положај без 
губитака, док је непријатељ имао 1 мртвог и 3 ра-
њена.53 

Штаб 4. бригаде је 28. марта наредио 2. батаљону 
да у току ноћи насилно извиди рејон Доњег Забрђа. 
По преласку Модрана батаљон је наставио опрезно 
наступање у четним колонама, са истуреним патро-
лама. Приликом уласка у село није наишао на не-
пријатеља, пошто се овај под заштитом мрака неопа-
жено повукао у правцу села Тутњевац. Батаљон је 
наставио покрет и после краћег времена његове па-
троле су наишле на ватрене положаје непријатељске 
артиљерије (дивизион) код села Васковићи, на путу 

5 3 И з в е ш т а ј ш т а б а 4 . б р и г а д е О п . б р . о д 29. м а р т а 1944. 
ш т а б у 16, д и в и з и ј е ; В И И , р е г . бр . 4 — 3 , к . 969. 
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Извештај руководилаца СКОЈ-а 4. војвођанске бригаде за 
период март—април 1944. 



Забрђе—Тутњевац. Тада су се мањи делови 2. бата-
љона развили за борбу и у првом налету изненадили 
непријатеља, који се убрзо средио и отворио ватру 
из митраљеза, минобацача и артиљерије, осветљава-
јући терен ракетама. Тиме је 2. батаљону било омо-
гућено да прикупи тачне податке о непријатељском 
распореду и приближној јачини, после чега се по-
вукао без губитака на полазни положај. 

У извештају који је штаб 2. батаљона упутио 
штабу 4. бригаде о овој акцији, поред осталог, писало 
је: „ . . . Пролазећи кроз с. Доње Забрђе а посебно код 
цркве наишли смо на гомиле закланих жена и деце 
које су фашисти поклали. У селу нема никог живог, 
све што су ухватили то су поклали, а остало је по-
бјегло".54 

Од 26. марта до 9. априла 4. бригада је провела у 
појачаној извиђачкој делатности, избегавајући оштрије 
сукобе са непријатељем, чиме је омогућен краћи пре-
дах и сређивање њених јединица. У току 9. априла 
бригада је посела нове положаје: 1. батаљон код села 
Баре, 4. батаљон код села Горње Пилице, штаб бри-
гаде, санитет и интендантура у селу Брђани. Задатак 
4. бригаде, заједно са Мајевичким одредом (који је деј-
ствовао у саставу 16. дивизије, а сада први пут пот-
чињен штабу 4. бригаде), био је да обезбеди болницу 
3. корпуса и затвори правац: Бијељина—Јања—Звор-
ник. Бригада се стално померала зато јер напад 1. и 
2. бригаде на Корај није успео; сем тога непријатељ је 
стално прегруписавао своје снаге. 

Сви батаљони су благовремено посели положаје, 
организовали извиђање и обезбеђење. Ујутру 11. марта 
штаб 3. батаљона известио је штаб бригаде о покрету 
јаче колоне непријатељске пешадије од Сухог Поља 
према речици Модран (код Трнова). Борцима је наре-
ђено да не отварају ватру док непријатељ не приђе 
на блиско одстојање. И кад је око 8 чаеова колона 
пристигла близу моста, дат је сигнал. После краће али 
врло жестоке борбе непријатељ је приморан да се по-

5 4 В И И , р е г . б р . 4 — 3 , к . 969 и п о д а ц и о д Б о г д а н а В у ј о ш е -
в и ћ а , Ђ о р ђ а Ж и в к о в и ћ а и Н и к о л е М и л о ш е в и ћ а . 
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Б о р б а на Ћедову 11/12. 04. 1944. године 

вуче уз оеетне губитке. Међутим, око 10 часова не-
пријатељ је поново прешао у напад, ангажујући један 
батаљон уз подршку минобацача и артиљеријске ба-
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терије. И овај напад је 3. батаљон одбио уз подршку 
митраљеза и минобацача пратећег вода бригаде. 

Нешто после 14 часова 4. батаљон се сукобио са 
колоном од око 600 људи која је од Кацевца — к. 340 
и к. 254 наступила у правцу тт. 271, где је дошло и до 
борбе прса у прса. Том приликом нарочито се истакла 
1. чета. Батаљон је зауставио непријатеља и натерао 
га да пређе у одбрану. Борба је трајала све до 18 ча-
сова, када је штаб бригаде наредио 4. батаљону да 
се неопажено повуче (захваљујући мраку и шуми) на 
нове положаје и припреми се за напад на Ђедово 
(к. 303). 

У току ових борби бригада је имала 4 мртва и 7 
рањених а изгубљене су две пушке; непријатељ је 
имао 20 мртвих и 18 рањених, а убијено му је 10 то-
варних коња.55 

Ноћу 11/12. априла 3. батаљон и две чете 4. ба-
таљона добили су задатак да овладају котом Ђедова. 
У 3 часа почео је напад. Бомбаши, под заштитом пу-
шкомитраљеза, пришли су непријатељу на блиско од-
етојање и засули га ручним бомбама. Непријатељ се 
упорно бранио, али се после крваве борбе, која је тра-
јала један и по час, повукао. Кад су сви покушаји 
непријатеља да поврати изгубљени положај пропали, 
он се у току дана повукао у правцу села Акмачића 
и Јањара, палећи успут куће. У овом окршају 3. ба-
таљон је имао 2 мртва и 1 рањеног, а непријатељ 10 
мртвих и 17 рањених. 

По паду мрака 12. априла, сходно заповести штаба 
16. дивизије, бригада је посела нове положаје на ли-
нији: Поточани—Незук—Засеок, а 15. априла се упу-
тила правцем: долина реке Муљаце—Шарци—Годуч— 
Завид и разместила се: штаб бригаде у Савићима, 1. 
батаљон у селу Бријесту, 2. батаљон у Обршини, 3. 
батаљон у Равном Завиду, 4. батаљон у Завршју — 
где је смештен и санитет. Преостале јединице 16. ди-
визије остале су на Мајевици до 20. априла. Њихова 
активноет се ограничила најчешће на извиђање, мање 

5 5 Н а р е ђ е њ е ш т а б а 4 . б р и г а д е , О п . бр . 1 0 о д 4 . а п р и л а 1944; 
В И И , р е г . бр . 11/2, к . 969. 
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борбе против иетурених делова и демонстративне на-
паде. За то време непријатељ је једино озбиљније 
нападао положаје 1. и 2. бригаде код Кораја и 4. бри-
гаде коД Трнова. 

По наређењу штаба 16. дивизије Оп. број 13/44 
од 17. априла, 4. бригада је напустила Мајевицу 17/18. 
априла и прешла преко Јелице и Спрече, па се у се-
лима Цапарде и Папраћа два дана одморила, а 20. 
априла наставила марш према селу Цикоте, где се 
разместила по селима: 1. батаљон у Коријену; 2. у 
Сучани; 3. у с. Бадари (с тим што је једну чету дао 
за обезбеђење дивизијске болнице у Селишту), 4. у 
Садићима, интендантура у Крсту, санитет у Тонићима, 
а штаб бригаде у Посовини. 

За време марша са Мајевице за Шековиће бри-
гаду су 18. априла напала 2 авиона. Авиони су митра-
љирали колону у бацили неколико бомби код села Ку-
соње (пут Цапарде—Петриће). 

Разбивши четнике на сектору Папраће—Цикоте, 
бригада се на миру одмарала до 25. априла и снабдела 
ципелама и чарапама које су тих дана савезнички 
авиони дотурили у Шековиће. 

Неуспели покушај прелаза у Србију 

Знатно јачање народноослободилачког покрета у 
Србији, формирање нових дивизија, бригада и одреда 
у првим месецима 1944. године, забрињавало је нема-
чку врховну команду за југоисток, која је принуђена 
да се у Србији још више ослони на бугарске јединице 
и квислиншке формације. 

Због пораслог оперативно-стратегијског значаја 
Србије за даљи развој војне ситуације на Балкану, 
Врховни штаб одлучио је да се у току зиме 1943/1944. 
године изврше припреме за предстојећа дејства у Ср-
бији. Претходно је требало одржати и проширити већ 
створену слободну територију у Црној Гори, Санџаку 
и источној Боени. 
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У духу ове одлуке Врховни штаб је 11. априла 
наредио штабу 3. корпуса да извиди терен на одсеку 
од Бијељине до Вишеграда и могућност за пребаци-
вање две дивизије у Србију. Затим је издао наређење 
да се припреме две дивизије које треба да ее на од-
секу ЈБубовија—Бајина Башта хитно пребаце преко 
Дрине у Србију и олакшају положај дивизија ударне 
групе (2. и 5. дивизија) које су успешно надирале у 
правцу планина Повлен и Маљен. За тај задатак штаб 
3. корпуса је одредио 16. војвођанску и 17. источно-
босанску дивизију. 

Штаб 16. дивизије својим наређењем Оп. бр. 17/44 
од 24. априла упутио је 4. бригаду на просторију Бра-
тунац—Поточари. Маршевало се искључиво ноћу, а 
одмах по доласку штаб бригаде је приступио: извиђању 
места за форсирање реке; прикупљању материјала за 
израду сплавова и проналажењу чамаца; постављању 
групе за осматрање и прикупљање података о распо-
реду и јачини непријатеља на десној обали Дрине. 

Прелаз у Србију преко мутне и набујале реке 
требало је извршити ноћу 29/30. априла и то: 16. вој-
вођанска д и в и з и ј а у близини Љубовије, а 1 7 . источно-
босанска дивизија код Бајине Баште. 

Три дана и три ноћи потрајале су ужурбане при-
преме 4. бригаде, праћене невременом какво се ретко 
памти. Штаб бригаде је одржао састанак са штабовима 
батаљона, на коме их је упознао са важношћу задатка 
и начином преласка Дрине. Затим су по батаљонима 
и четама одржани састанци партијских организација 
и актива СКОЈ-а, а на четним конференцијама ода-
брани су најбољи сплавари и чамџије. Све је било 
спремно, очекивало се само време за почетак прелаза. 

Међутим, непријатељ је сагледао намеру 16. и 17. 
дивизије, па је наставио офанзиву дејства на 36. ди-
визију и јединице 3. корпуса. Двадесет седмог априла 
13. СС дивизија је наступала са линије Зворник—Ту-
зла и Тузла—Кладањ, а од Рогатице и Соколца делови 
7. СС дивизије „Принц Еуген". Непријатељ је прешао 
у напад са циљем да набаци на Дрину снаге за продор 
у Србију и ту их уништи. Потискујући 36. и 38. ди-
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визију, непријатељ је у неколико колона 27. априла 
избио на село Шековиће. Колона која је надирала од 
Зворника долином Дрине ушла је у Дрињачу и про-
дужила према Новој Касаби, али је њен бржи продор 
спречио 1. батаљон 2. бригаде, те је тако омогућио пре-
груписавање 16. дивизије. Зелени кадар је 28. априла 
заузео Власеницу. Услед новонастале ситуације штаб 
3. корпуса је наредио 16. дивизији: да одустане од да-
љих припрема за прелаз, да бригаде извуче из полу-
окружења и пређе заједно са осталим снагама 36. и 
38. дивизије (Бирчански одред и друге снаге) у против-
напад на непријатеља који је успео да продре у Бирач 
и Шековиће. 

Штаб 16. дивизије је тада наредио: да се 1. бри-
гада што пре пребаци на просторију: Виноград (к. 494) 
—Милићи—Заклопача; 2. бригада да поседне просто-
рију: Нова Касаба—Побуђе—Хрнчићи, остављајући је-
дан батаљон у рејону Братунац ради контроле Дрине; 
4. бригада да се постави на линији: Плоча (к. 1107)— 
Горње Залуковље — к. 982. (Формирањем 36. диви-
зије 3. бригада је ушла у њен састав.) Основни задатак 
4. бригаде био је да спречи продор непријатеља из 
Власенице према Хан-Пијеску, с тим да буде спремна 
да интервенише, заједно са 1. бригадом, у правцу Вла-
сеница—Хан-Пијесак — уколико непријатељ одатле 
буде угрожавао наше снаге. 

По густој магли и киши која је пљуштала као из 
кабла све јединице 16. дивизије неопажено су се по-
вукле у правцу Власенице. Покрет 4. бригаде почео 
је једновремено 28. априла у 8 часова преко села: Бра-
тунац—Кравица—Милићи—Заклопача за Залуковље, 
где је стигла у 24 часа и одмах изашла на положај: 
1. батаљон код села Караула, 2. батаљон на Орловачи 
(к. 867), 3. батаљон на Плочи (к. 1107), а 4. батаљон 
на к. 670. Том приликом се једино 1. батаљон, на улазу 
у Караулу, сукобио са отачаним батаљоном 13. СС ди-
визије (око 600 људи). Борбом у којој су првенствено 
дошли до изражаја ножеви и ручне бомбе, непријатељ 
је потиснут у село где му је успело да се задржи и 
да митраљеском и минобацачком ватром спречи даље 
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Борба на Караули и Плочама 28. 04. 1944. године 
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наступање 1. батаљона. Непријатељ и 1. батаљон су 
прешли у одбрану на достигнутој линији. Да би што 
пре одбацио 1. батаљон са западне ивице Карауле и 
ослободио улаз на пут Хан-Пијесак—Власеница, не-
пријатељ је упутио једну чету тешкопролазним зем-
љиштем, северно од к. 1222, да би преко к. 1148 за-
шла иза леђа 1. батаљону и, највероватније, у садејству 
са снагама у селу Караула, прешла у напад. Други 
батаљон, који је био у покрету од села Горња Залу-
ковица, открио је покрет непријатеља и у шуми између 
к. 1222 и 1148 сачекао га у заседи и натерао у бекство. 

Што је дан више одмицао непријатељ је у борбу 
убацивао нове снаге, с намером да по сваку цену 
спречи извлачење наших јединица преко пута Вла-
сеница—Хан-Пијееак. Тако је у поподневним часовима 
покушао са једном пешадијском колоном (око 1 бата-
љон) из састава 7. СС „Принц Еуген" дивизије да са 
правца Хан-Пијесак овлада положајем Плоче — -јед-
ним од најважнијих положаја које је посела бригада, 
а затим уђе у Власеницу. Трећи батаљон пустио је 
непријатеља на блиско одстојање и после краткотрајне, 
али врло жестоке борбе, непријатељ се, претрпевши 
знатне губитке, повукао у правцу Хан-Пијеска. Овом 
приликом су се нарочито истакле 2. чета 3. батаљона 
и 3. чета 1. батаљона. 

У борбама 28. и 29. априла бригада је имала: 2 
мртва, 13 рањених и 1 нестали пушкомитраљезац, а 
непријатељ: 36 мртвих и 30 рањених, а заплењени су 
му: 1 чамац, 3 пиштоља, 10 бомби, 2.000 метака и не-
што опреме. 

У борби за Караулу ангажоване су и јединице 17. 
дивизије. Њиховим доласком ситуација се променила 
у нашу корист, па је штаб 16. дивизије наредио 4. 
бригади да у току 29/30. априла усиљеним маршем 
крене правцем: Врели Крај—Дрињача—Садићи— 
Рудиште—Подстијење—Јавор—Марјановићи. Овај је 
марш изведен по беспућу, са уморним и недовољно 
храњеним људством, које је усто носило и већи број 
рањеника (оне неевакуисане у дивизијску болницу). 
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Циљ марша је на време достигнут;58 бригада је посела 
положај: Акначићи—Марјановићи—Јавор. 

Тридесетог априла 4. батаљон садејствовао је 1. 
бригади у нападу на положаје код села: Тепен—Жиоци 
—Мунићи—Лазићи, одакле су потиснули непријатеља 
у правцу Шековића. Остали батаљони нису имали до-
дира са непријатељем, па су слободно време искори-
стили за припреме за прославу 1. маја. 

У четама су одржани састанци партијских ћелија 
и актива СКОЈ-а, радни састанци, читане радио-вести, 
итд. Услед активности непријатеља (пук 13. СС диви-
зије, делови 5. и 8. домобранског пука, укупно 4.000— 
5.000 људи) јединице су се смењивале на положајима 
како би се свима омогућило да одрже саетанке. Одре-
ђене су и групе за ложење ватре по оближњим висо-
Еима. На више састанака комесар бригаде Милорад 
Митровић Раде и заменик комесара Богдан Вујошевић 
говорили су о значају 1. маја и под каквим условима 
је прослављан за време ненародних режима у Југо-
славији, подвлачећи да ће се следећи славити у сло-
боди. 

Услед претрпљених губитака у људству и мате-
ријалу, непријатељу, који је успео да продре у Бирач, 
стално су стизала појачања у пешадији, артиљерији, 
моторизованој пешадији, а уочи 1. маја у Шековиће 
је стигло и 5 тенкова. Поред тога, откривено је и на-
ступање непријатеља од Грачанице у правцу Злог 
Села. У вези са новонасталом ситуацијом штаб 16. ди-
визије у својој наредби број 21 од 1. маја, између 
осталог, је писао: 

„ .. . У досадашњим борбама на сектору Бирча не-
пријатељ је претрпео доста тешке губитке у људству 
и оружју али и поред тога не смањује се његова упор-
ност . . . С обзиром да су наше јединице већ неколико 
дана у сталном даноноћном покрету и борби, да је 
исхрана врло слаба и јединице преморене, Штаб ди-
визије је донео одлуку да се не прихвате фронталне 
борбе са надмоћнијим непријатељем, већ да се једи-

56 В И И , р е г . бр. 15,2, к . 969. 
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Борба на Тепену 30. 04. и 1. 05. 1944. године 

нице одвоје од непријатеља, одморе и припреме за 
нове акције".57 

Али, пре но што је ова чаредба реализована не-
пријатељ је (2 батаљона 13. СС дивизије подржана ва-
тром дивизијске артиљерије) 1. маја око 8 часова пре-
шао у напад. Положаји су прелазили из руку у руке, 
док најзад непријатељу није успело да потисне 4. ба-
таљон. Кад су покушаји овог батаљона да поврати 

* В И И , р е г . б р . 1 7 — 2 к . 969 . 
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изгубљене положаје остали без успеха, штаб бригаде 
наредио је 1. батаљону да хитно упути једну чету 4. 
батаљону. Али и непријатељ је, оценивши важност 
овог положаја, упутио нова појачања и стално појача-
вао артиљеријску и минобацачку ватру. У борбу на 
овом сектору ушли су 2. и 3. батаљон, тако да се то-
ком дана развила тешка и жилава борба. Бригада је 
имала 18 мртвих и 73 рањена (од којих су у току дана 
умрла четворица), а непријатељ око 120 мртвих и при-
ближно толико рањених; сем тога, убијено му је 10 
товарних коња, заплењени: 1 пушкомитраљез, 6 пу-
шака, 1.000 метака, 3 двогледа, 6 пари ципела, 4 пара 
одела, 12 порција, 3 торбе. 

У борби су се нарочито истакли 2. батаљон (који 
је претрпео и највеће губитке) и 2. чета 4. батаљона. 

Тако је 1. мај прослављен уз канонаду топова и 
минобацача, уз јурише и жртве. 

У току ноћи 1/2. маја 4. бригада је по наређењу 
штаба дивизије кренула у правцу села Јелечићи, где 
је заузела следећи распоред: 1. батаљон у Јасју, 2. у 
Сухи, 3. — са штабом бригаде, санитетом и интендан-
туром — у Јелечићима, а 4. у Мајдану. 

Дан је протекао без борбе, а онда је стигло наре-
ђење за покрет. Требало је што пре стићи у рејон 
села Оловци ради припреме напада на упориште Кла-
дањ.58 

Ослобођење Кладња 

Кладањ на путу Тузла—Олово је била типична 
босанска касаба. Са свих страна надвисују је: Велико 
Братило (тт. 1198), Јарачко брдо (тт. 965), Коњско 
брдо (к. 874), Бушево (тт. 920), Обрница (тт. 887), чије 
је висове непријатељ посео и добро припремио за од-
брану. 

У Кладњу се налазило око 350 легионара и једна 
чета од 150 војника 13. СС дивизије, добро утврђени 
у зградама болнице, општине и жандармеријске ста-

6 8 Н а р е ђ е њ е ш т а б а 16. д и в и з и ј е ; В И И , р е г . бр . 10 /3 , к . 969. 
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нице. Кладањски легионари били су по крволоштву 
познати у читавом Бирчу. Они су спалили много до-
мова, поубијали безброј жена, деце и стараца. 

Штаб 16. дивизије одлучио је да ослободи Кладањ 
и зато да би својим премореним јединицама пружио 
краћи одмор и бољу исхрану. 

У току 2. и 3. маја 1. бригада је пребачена код 
села Трново, са задатком да затвори правце од Вла-
сенице и Шековића ка Кладњу; на сектору села Равне 
—Допасци постављена је 2. бригада, док се 4. бригада 
пребацила у рејон села: Брдијељи—Оловци—Просјек 
са задатком да у садејству са 2. бригадом продре у 
Кладањ. 

Трећи мај 1944. године био је прави пролећни дан, 
мада су се врхови Коњуха још белели. Чак је и др-
веће озеленело. Како би било лепо одмарати се под 
зрацима сунца! Али за то није било времена. Требало 
је извршити наређење штаба 16 дивизије: „Кладањ 
се мора заузети". 

Штаб 4. бригаде наредио је: 2. батаљон, као бри-
гадна резерва, налазиће се у селу Оловци, где ће бити 
и санитет и интендантура бригаде; 1. и 3. батаљон не-
посредно нападају Кладањ, а 4. батаљон у заседу код 
села Просјек (на путу Кладањ—Живинице), са задат-
ком да спречи интервенцију непријатеља са севера — 
од правца Живинице — и поруши мост код села Сту-
пари, те тако онеспособи пут Тузла—Кладањ за сао-
браћај моторних возила. 

Тачно у 23 часа дат је знак за напад. Први ба-
таљон је на брду Бушево наишао на организован от-
пор, који је после краће и жеетоке борбе сломљен. 
У исто време 3. батаљон се сударио са непријатељем 
код села Плаховића. Непријатељ је давао жилав от-
пор, али су батаљони 2. и 4. бригаде, уз добру подр-
шку снажне минобацачке ватре, успели да заузму све 
бункере и положаје око Кладња и да после троча-
совне борбе упадну у град. Браниоци су одступили 
јужно од града, који су око 2 часа држале наше снаге, 
сем болнице у којој се забарикадирало нешто зелено-
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кадроваца и око 50 војника 13. СС дивизије. Њих је 
блокирао један батаљон 2. бригаде. 

Батаљони 4. бригаде, уместо да гоне разбијеног 
непријатеља, задржали су се у граду ради прикупљања 
ратног плена; чак није постављено ни јаче обезбеђење. 
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Зато је непријатељ и био у могућноети да се прикупи 
у рејону Јарачко брдо и одатле у 3.30 часова изврши 
организован противнапад, којим је повратио град. 

Није преостало ништа друго већ да 2. и 4. бри-
гада изврше нове припреме и 4. маја око 4 часа по-
ново нападну Кладањ. Овога пута су 1. и 3. батаљон 
4. бригаде гонили непријатеља око 10 км у правцу 
Олова. У току дана сломљен је и отпор непријатеља 
у згради болнице. 

Према нашим подацима непријатељ је имао око 
40 мртвих, већи број рањених и 5 заробљених војника, 
а заплењена му је већа количина животних намирница, 
одеће и обуће, и оружја. Наши губици 13 мртвих и 
26 рањених (4. бригада 2 мртва и 5 рањених, а остали 
из 2. бригаде).59 

По ослобођењу Кладња, у току ноћи 4/5. маја, 
јединице 4. бригаде упућене су ради одмора и сређи-
вања у следећа села и засеоке: 1. батаљон у Голетиће, 
2. у Оловце, 3. у Подпауч, 4. у Заграђе, а штаб бри-
гаде у Тухољ. При проласку кроз Плаховиће, штаб 
4. бригаде (5—10 људи) наишао је на патролу есесо-
ваца и само захваљујући присебности и брзој интер-
венцији команданта бригаде и 2 курира, патрола од 
5 људи је ликвидирана (1 есесовац је убијен, 1 заро-
бљен а остали су побегли). Штаб бригаде није имао 
губитака. 

Наређењем штаба 16. дивизије број 24 од 6. маја 
требало је да 4. бригада у току 7. маја изврши покрет 
за села Мелићи и Мишићи, али услед појаве јаких 
непријатељских снага од правца Нова Касаба и Хан-
-Пијесак, бригада је одустала од покрета и разме-
стила се по селима: Козја Раван, Доле, Селиште, Ха-
џићи и Брда, постављајући јача обезбеђења и заседе 
на правцу села Жеравице (југоисточно од Кладња). 

Тако се маневрисало око Кладња од 3. до 10. маја, 
за које време су од исцрпљености умрла 4 борца у 4. 
бригади. Стога је 11. маја штаб 16. дивизије наредио 

59 В И И , р е г . б р . 10/3, к . 950. 
„ Ш е с н а е с т а В о ј в о ђ а н с к а д и в и з и ј а " с т р . 1 6 9 — 1 7 1 . 
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Размештај 4. војвођанске бригаде 5. 05. 1944. године у рејону 

северне падине пл. Коњух 

да се 4. бригада хитно извуче и пребаци преко Ко-
њуха у долину речице Оскова, према селу Подгорје. 

Покрет је почео тачно у 4. часа; 2. батаљон се 
налазио у претходници, а 4. у заштитници. Преморени 
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и исцрпљени борци су се тешко кретали стрмим огран-
цима Коњуха. 

Зеленокадровска посада Подгорја благовремено је 
открила покрет 4. бригаде, па је посела јужно од села 
најдоминантније висове за одбрану (Крст к. 594 — 
Кунина к. 727 — Радин тт. 727). 

Непријатељ је претходници пружио жилав отпор, 
а када је командант бригаде, који се кретао са прет-
ходницом, приметио да непријатељ евакуише станов-
ништво и стоку, а било му је јасно да је остала храна 
скривена (закопана), наредио је: 3. батаљон ће се у 
две колоне одмах пробити између непријатељских 
положаја, заобићи Подгорје и брзо избити што запад-
није од њега, те тако спречити евакуацију народа у 
правцу Рибнице; 2. батаљон ће фронтално везивати 
непријатеља, а 4. батаљон ће пресећи непријатељу 
одступницу. Приштапски делови и 1. батаљон остали 
су у маршевској колони, јер није било потребе да се 
ангажују. 

Замисао је потпуно успела. Кад су се колоне 3. 
батаљона појавиле јужно од села, приметиле су на 
путу дугу колону народа, са већим бројем запрежних 
кола и око 130 говеда. Покрет је убрзан, заборавило 
се на умор. Убрзо се командант батаљона Мита Белић 
са групом бораца нашао на путу и зауставио колону 
— углавном жене, деца и старци који су под утица-
јем усташке пропаганде напустили домове. Мита их је 
прикупио и саопштио им да се слободно врате ку-
ћама, „јер се партизани не боре противу народа него 
за народ", што су ови и учинили. Одузета им је само 
војничка опрема, а храна и стока искључиво од уста-
шких породица. 

Кад је дат сигнал да је 3. батаљон извршио за-
датак, 2. батаљон је јуришем растурио зеленокадровце, 
те је тако омогућио бригади да се размести по следе-
ћим засеоцима села Подгорје: у Хрватима 1. батаљон, 
у Оџаку 2. батаљон, у Жељави 3. батаљон, у Касу-
мовићима 4. батаљон, у Хамзићима интендантура, у 
Денковићима санитет, а у Гарићима штаб бригаде. 
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Задатак бригаде је био: прекопати пут и поставити 
препреке и заседе на путу Рибница—Трстеница, а ор-
ганизовати извиђање долине реке Криваја и Оскова.110 

Продор 16. дивизије на Требаву 

Сви батаљони 4. бригаде налазили су се у рела-
тивној близини гарнизона: Тузла, Олово, Завидовићи. 
из којих је била могућна брза интервенција. Зато је 
бригада преузела све мере извиђања и обезбеђења, 
како би избегла свако изненађење. На ширем подручју 
Тузле ситуација се врло често мењала, нарочито у 
погледу јачине посаде у појединим гарнизонима. До 
битних промена на овом сектору дошло је и од 12. до 
15. маја 1944, услед повлачења непријатељских снага 
из Бирче у правцу Хан-Пијеска и Зворника и одла-
ска штаба 13. СС „Ханџар" дивизије из Тузле у Брчко. 
Тако је 15. маја распоред непријатеља био следећи: 

— Живинице: једна бојна (батаљон) 8. ловачке 
пуковније, нешто усташа и око 200 зеленокадроваца; 

— Лукавац: три сатније домобрана без тешког пе-
шадијског оружја, 25 усташа и стална посада од 50 
домобрана; 

— Пурачић: око 200 зеленокадроваца; 
— Рибница: око 200 гестаповаца и 150 зеленока-

дроваца, наоружаних већим бројем митраљеза, пушко-
митраљеза, бацача и два брдска топа; 

— Завидовићи: 150—200 гестаповаца и нешто зе-
ленокадроваца; 

— у Осјечанима, Сеони, Турији, Доњој Брије-
шници, Сисју, Деветаку и још неким селима посаде 
зеленог кадра и четници.61 

Услед такве ситуације и на основу добијеног на-
ређења од штаба 16. дивизије, 4. бригада је 15. маја 
у 3 часа кренула из рејона између реке Оскове и реке 

6 0 Н а р е ђ е њ е ш т а б а 4 . б р и г а д е ш т а б о в и м а б а т а љ о н а о д 
10. 5. 1944; В И И , р е г . б р . 2 0 / 2 , к . 969. 

6 1 И з в е ш т а ј ш т а б а 4 . б р и г а д е 14. м а ј а 1944. ш т а б у д и в и з и -
ј е ; В И И , р е г . бр . 22/2, к . 969. 
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Криваје правцем: Правоелавна Јазушка—Православна 
Трештеница—Муслиманска Трештеница са задатком 
прикупљања података о газовима и мостовима на 
Спречи од Пурачића до Добошнице, ради пребацивања 
бригаде преко Спрече. Бригада је овај задатак успе-
шно извршила и одмах обавеетила штаб 16. дивизије 
у селу Савичићу. 

На основу прикупљених података и директиве 
штаба 3. корпуса, штаб дивизије донео је одлуку да 
у току ноћи 16/17. маја све јединице пређу Спречу 
и пут Тузла—Добој и крену на Требаву (просторија 
између друма Тузла—Добој — р. Босна — р. Тиња). 
Одавде ће дивизија брзом интервенцијом на сектору 
Мајевица изненадити ударом у бок и леђа неприја-
теља,62 олакшати ситуацију јединица 36. војвођанске 
дивизије на сектору Бријест—Столице—Чаире—Расто-
шница, чији је опстанак на тој просторији, као и бол-
нице која се са њом кретала, доведен у питање услед 
јаког притиска непријатеља. 

Пошто су се бригаде прикупиле, 16. дивизија је 
ноћу 16/17. маја кренула правцем: Турија—Милино 
Село—Сижје—Добошница—Крушевица—Ратиш—Цаге. 
Успут су брпгаде раетерале легионаре на Требаву. 

Кад су 1. и 4. батаљон прешли пругу Добој—Ту-
зла наишао је оклопни воз и пресекао колону 4. бри-
гаде. После краћег пушкарања оклопни воз је проду-
жио за Тузлу, а бригада је несметано наставила 
пребацивање. Затим је уследило рушење железничке 
пруге. 

Ради одмора 4. бригада се 17. маја нашла у сле-
дећим селима: 1. батаљон у средњем делу Сеона, 2. 
батаљон у западном делу, 3. батаљон у Бехреми, 4. 
батаљон у Шахмери и штаб бригаде у Камберовици.63 

6 2 Р а д и с е о 13. С С д и в и з и ј и к о ј а ј е у с п е л а д а п о т и с н е 
36. д и в и з и ј у д о Ј е л и ц е , п а ј е и п р е б а ц и в а њ е 16. д и в и з и ј е н а 
Т р е б а в у и м а л о з а ц и љ д а с е п о ј а в и п р е к о Ч е л и н ц а и Л о п а р а 
у п о з а д и н и и н а б о к у н е п р и ј а т е љ а , к а к о б и о л а к ш а л а д е ј с т в о 
36. д и в и з и ј е . 

6 3 И з в о д и з о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е ; В И И б р . 
р е г . 12 3, к . 969. 
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О стању на Требави и Мајевици наша обавештајна 
служба није могла дати конкретније податке, сем да 
се снаге 13. СС дивизије налазе на сектору: Сребрник— 
Шпионица—Православна Срница, одакле свакодневно 
контролишу јаким патролама околни терен и моби-
лишу Муслимане. 

Тачно у 13.30 око 120 есесоваца на коњима, нао-
ружани аутоматима и „шарцима", продрли су од Сре-
брника и преко речице Тиње и избили на косу Бабић. 
Ту су изненадили осигуравајуће делове бригаде, који 
су се почели повлачити готово без отпора, па је не-
пријатељ убрзо успео да продре до школе у Сеони. 
Иако изненађени 1. и 2. батаљон прешли су у напад, 
а затим потерали непријатеља у правцу Рапатнице и 
Сребрника. У повлачењу непријатељ је оставио 5 мрт-
вих, а заплењени су му: 1 „шарац", 3 пиштоља и не-
што одеће и обуће. Бригада (1. и 2. батаљон) је имала 
3 мртва и 3 рањена. 

Штаб дивизије и штабови бригада су тада дошли 
до закључка да непријатељ мења тактику, па се зато 
у заповести штаба 16. дивизије од 17. маја каже: 

„ Ј а с н о с е в и д и д а н е п р и ј а т е љ у б о р б и с а н а м а к о р и с т и 
к а о ј е д и н и в и д б о р б е п а р т и з а н с к и н а ч и н р а т о в а њ а у п у ш т а ј у ћ и 
с е с в о ј и м ј а ч и м о д е љ е њ и м а , о ј а ч а н и м т е ш к и м о р у ж ј е м , у с м е л е 
п р о д о р е . 

О б з и р о м н а то , с в е н а ш е ј е д и н и ц е м о р а ј у с п р о в е с т и с т р о г у 
б у д н о с т и п р и п р а в н о с т к а к о н а п о л о ж а ј и м а — т а к о и п о к а н -
т о м а н и м а , к а к о б и б и л е у с т а њ у д а б р з о п а р и р а ј у и н е д о з в о л е 
н е п р и ј а т е љ у д а с в о ј и м б р з и м и с м е л и м п р о д о р и м а ц е п а ј е д и -
н и ц е н е г о , к о о и с т е ћ и с е у п о т п у н о с т и м а н е в р о м , н е п о и 1 а т е љ у 
н а н е с у ш т о в е ћ е г у б и т к е и и с т о г а п р о т е р а ј у и у н и ш т е . " 6 4 

Осамнаестог маја настављен је покрет 16. диви-
зије: 1. бригада на просторију села Црвено Брдо— 
Стража; 2. бригада Потроч, а 4. бригада на просторију 
Сеона—Шумери (к. 373). Покрет је почео у 3 часа. 
Приликом прелаза пута Тузла—Сребрник, колону 4. 
бригаде су напали есесовци и зеленокадровци од 
правца села Драпнићи. Њен 3. батаљон (бочно осигу-

6 4 З а п о в е с т ш т а б а 16. д и в и з и ј е , б р . 17 од 17. м а ј а 1944; 
В И И , бр . р е г . 1 2 / 3 , к . 969. 
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рање) уепешно је одбио овај напад и тако омогућио 
прелаз бригади. Следећег дана дивизијску колону су 
напале немачке „штуке"65 (4—12 авиона и у више на-
врата) и један артиљеријски дивизион (бомбардовање 
је трајало од 10 до 15 часова у паузама од пола до 
један час) са ватрених положаја на тт 460 код села 
Луцићи. Том приликом 4. бригада је имала 5 мртвих 
и 8 рањених. Непријатељ је у овим борбама имао 3 
мртва и 5 рањених. И у току 20. маја непријатељ је 
наставио бомбардовање из ваздуха и артиљеријом чи-
јој је ватри био посебно подвргнут 1. батаљон, па су 
погинула 3 борца а 6 их је рањено. 

У то време, услед тешких бојева, исцрпљености 
и недостатка муниције, 36. дивизија је била приси-
љена да се са Мајевице повуче преко планине Јелице 
и реке Спрече у Бирач, пошто се са болницом није 
могла пробити у Семберију. Тиме је престао разлог 
за одлазак 16. дивизије на Мајевицу. Због тога је 
штаб 16. дивизије, уз сагласност штаба 3. корпуса, до-
нео одлуку да оде на планину Озрен и северне падине 
планине Коњух ради одмора, прехране и сређивања.66 

Бригаде су се 20. маја извукле из додира са не-
пријатељем (успостављен 18. и 19. маја) и прикупиле 
у рејону села Потпећ—Сеона. Одатле је цела 16. ди-
визија требало да се ноћу 20/21. маја пребаци преко 
железничке пруге и пута Тузла—Добој на северне па-
дине Озрена. Пошто је 2. бригада прешла комуника-
ције, кренула је и 4. бригада у правцу Потпећа, где 
је требало да уђе у састав дивизијске колоне. Када је 
чело 4. бригаде прелазило преко пута Сребрник—Ту-
зла, непријатељ је од Сребрника отворио јаку ватру 
из митраљеза (вероватно је било и оних од 22 мм), 
пушкомитраљеза, пушака и аутомата, а затим је усле-
дио силовит напад. Бригада се у првом моменту није 
снашла, па је 4 борца рањено, а 40 их је, са једним 
пушкомитраљезом и једним „шарцем", одсечено и за 

6 5 И з в е п г г а ј ш т а б а 16. д и в и з и ј е о а к ц и ј и 4 . б р и г а д е ; В И И , 

б р . р е г . 23/2, к у т . 969. 
в е И з в о д и з о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е з а п е р и о д 

2 2 — 3 1 . м а ј 1944. В И И , бр . р е г . 13 /3 , к . 969. 
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њихову судбину се нипгга није знало.67 Међутим, они 
су се пробили другим правцем и после 3 дана дошли 
У бригаду. 

По одбијању напада 4. бригада је кренула даље и 
на Алатиној крчевини (к. 575) ушла у састав дивизиј-
ске колоне, одакле је покрет настављен правцем: Кру-
шевица—Добошица—мост преко Спрече—Борице, где 
се бригада зауставила (као и цела дивизија) ради од-
мора, да би нешто касније наставила покрет до села 
Тумаре и разместила се: 4. батаљон у Бред, интендан-
тура у Салиште, санитет у Врбак а штаб бригаде у 
Цијетиће. Бригада је осигуравала 16. дивизију од 
правца Озрена. 

На северним падинама Коњуха први дан је про-
шао мирно. Јединице су се одмарале. Али, присуство 
16. дивизије у близини железничке пруге Тузла— 
Добој узнемирило је непријатеља, па је већ 23. маја 
после подне напао 1. бригаду. Непријатељ је ишао у 
3 колоне — укупне јачине око 1.500 војника 13. СС 
дивизије, зеленокадроваца и четника. Пошто штаб 16. 
дивизије није желео да дивизију ангажује у борби, већ 
да је одмори и среди, наредио је да се упути на се-
верну падину Коњуха. Четврта бригада, са дивизиј-
ском болницом, пребацила се до села Ораховица, а су-
традан у Подгорје где се и разместила по засеоцима: 
Жељева — 1. батаљон, Касумовићи — 4. батаљон, Ден-
ковићи — штаб бригаде, Бјелкићи—Совтићи — диви-
зијска болница и Мачвански одред. Задатак бригаде је 
био да обезбеђује дивизијску болницу и организује 
обавештајно-извиђачку делатност у правцу Рибнице. 

По наређењу штаба дивизије од 25. маја68 4. бри-
гада је добила задатак да отпрати тешке рањенике 
у корпусну болницу (бр. 1) 3. корпуса, која се нала-
зила у Шековићима, и да ту од интендантуре корпуса 
прими материјал за дивизију — добијен од савезника. 
Колона од 16 кола са 22 тешка рањеника и 8 рање-
ника на коњима, екипа за превијање и 4. бригада (без 

® 7 Ш е с н а е с т а в о ј в о ђ а н с к а д и в и з и ј а " , с т р . 1 6 0 — 1 7 4 . 
6 8 И з в о д и з о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е ; В И И , бр . 

ре г . 12/3, к . 950. 
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1. батаљона, који је остао у Подгорју као обезбеђење 
дивизијске болнице) кренула је тачно у 17 часова 
правцем: Подгорје—Хрвати—Горња Вишћа—Брњица— 
Зукићи—Матиј евићи—Биј ело Поље—Каштиј ел—Ше-
ковићи. По киши и слабим путевима, кроз села која су 
држали зеленокадровци и четници, преко путева које 
су контролисале моторизоване патроле, 4. бригада је 
стигла у Шековиће 27. маја у 9 часова. Корпусној бол-
ници предала је 28 рањеника, јер су двојица умрла 
у путу. Истог дана бригада је од корпуене болнице 
примила 177 лаких рањеника и прездравелих другова 
из јединица 16. дивизије, а за потребе дивизије 16 
кола хране, оружја, муниције, одеће, обуће и друге 
опреме. 

Од Кладањског одреда у селу Доњи Допасци, 4. 
бригада је добила радио-станицу америчког порекла, 
која јој је све до краја рата служила као основно 
средство за везу са штабом 16. дивизије. 

Бригада се истим правцем вратила у састав ди-
визије, а стигла је 1. јуна у 10 часова. Болесници и 
лакши рањеници су предати дивизијској болници у 
Подгорју, а материјал дивизијској интендантури. Том 
приликом бригада је за своје потребе добила: 4 пушко-
митраљеза и 15 аутомата са одговарајућом количином 
муниције, као и нешто одеће, обуће и конзервиране 
хране.69 

Продор на Мајевицу 

Крајем маја 1944. године у јеку дрварске опера-
ције, Врховни штаб је наредио да све јединице НОВ 
и ПОЈ одлучно пређу у напад на непријатељска упо-
ришта, гарнизоне и комуникације и тиме олакшају 
ситуацију у западној и централној Босни. 

У то време на Мајевици и Требави, у Семберији 
и Посавини главне снаге 13. СС дивизије налазиле су 
се распоређене по упориштима: Тузла, Брчко, Бије-

6 0 З а п о в е с т ш т а б а 16. д и в и з и ј е о д 25. м а ј а 1944; В И И , бр . 
р е г . 45/7, к . 950. 
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љина, Корај, Челић, Лопаре, Заједнице, Босанеки Ша-
мац, Градачац, Теочак и др. Одавде је непријатељ 
своју активност усмерио, углавном, дуж комуникације 
и на мобилизацију Муслимана за попуну дивизије. 
Сем ових снага, Мајевицом и Требавом су крстарили 
зеленокадровци и четници „војводе" Радивоја Керо-
вића и попа Саве Дошића. 

Извршавајући наређење Врховног штаба, штаб 3. 
корпуса је 4. јуна наредио 16. дивизији да напада не-
пријатеља на сектору: Мајевица-—Семберија—Поса-
вина, с циљем, не само да за себе веже јаке снаге, 
већ и да их разбије и протера, а ту учврсти народну 
власт.70 

У духу овог наређења71 16. дивизија се пребацила 
2/3. јуна на нову просторију. Четврта бригада кренула 
је правцем: Хрвати—Одоровићи—Православна Вишћа 
—Ђедина—Подгајевци—Матијевићи и разместила се 
ради одмора у следећем распореду: 1. батаљон у за-
сеоку Пожутица, обезбеђујући се од правца Ступари— 
Пријановићи. Батаљон је истурио једну чету на Хра-
стовицу (к. 582); 2. батаљон у Засеоку, обезбеђујући 
се од Живиница; 3. батаљон у засеоку Драгиновац, 
обезбеђујући се од правца Жунићи—Ђедина, с тим да 
једну чету постави на Лончић (тт 639); 4. батаљон у 
засеоку Омачевићи; штаб бригаде, интендантура и са-
нитет у засеоку Херкићи. 

Све јединице су обратиле посебну пажњу маски-
рању, јер је тих дана непријатељска авијација била 
врло активна у извиђању. 

Бригада је 5. јуна у 9 часова наставила покрет 
правцем: Матијевићи—Бијело Поље—Митровићи—Би-
шина, заједно са осталим јединицама 16. дивизије72 и 
сместила се у селу Бишина. Одмах по доласку, штаб 
бригаде је упутио интенданта са 20 товарних коња у 

7 0 И з в о д и з о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е ; В И И , бр . 
р е г . 13 3 и 14 /3 , к . 969. 

7 1 З а п о в е с т ш т а б а 3 . к о р п у с а ш т а б у 16. д и в и з и ј е о д 4 . ј у н а 
1944; В И И , б р . р е г . 4 8 / 3 , к . 950. 
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Дукиће, где је од заменика интенданта дивизије при-
мио до тада највећу савезничку пошиљку: оружје, 
одећу, обућу, санитетске и друге потребе. 

У току дана штаб 16 дивизије је у Рашеву одр-
жао кратко саветовање са штабовима бригада и издао 
им усмену директиву за прелаз преко Спрече и пута 
Зворник—Тузла. Четврта бригада је добила задатак 
да се постави у заседу на путу, ради обезбеђења нео-
метаног преласка осталим снагама дивизије. 

За 6. јун је у Рашеву заказана прва смотра 16. 
дивизије. Четврта бригада се прикупила и тачно у 16 
часова штаб бригаде је извршио смотру. На ливади 
између Рашева и Петровића биле су поетројене 1. и 2. 
бригада. Очекивао се долазак штаба дивизије, али 
уместо њега наишла је ескадрила непријатељских 
авиона, па је смотра прекинута и одмах се приступило 
формирању маршевске колоне. 

Тачно у 19 часова колона је кренула са 4. бри-
гадом у претходници; на челу 1. батаљон, затим штаб 
4. бригаде, па 2. и 3. батаљон. Четврти батаљон, са 
бригадном интендантуром и батаљонским коморама, 
кретао се у главнини дивизије као обезбеђење диви-
зијске болнице. Колона је пошла добро познатим прав-
цем: Рашево—Дрвенице—Читлук—Вуковина, мост на 
Спречи. Потом се маршевска колона раздвојила. Први 
батаљон је избио на пут Зворник—Тузла код Јусу-
фовића, запосео положаје на источној ивици села и 
порушио мост на Шахином потоку и тиме онеспособио 
пут за саобраћај. Задатак батаљона је био да спречи 
интервенцију непријатеља од Цапарде. Десно од 1. ба-
таљона кретала се 36 дивизија. Штаб 4. бригаде, са 
2. и 3. батаљоном, поставио се западно од Прњавора, 
код села Миљановци, с циљем да спречи интервенцију 
од Тузле. За разлику од ранијих пролаза крај Прња-
вора, овога пута непријатељ је само припуцао и побе-
гао, а дивизија је кроз село прошла неометано у 
правцу Бусије. По проласку дивизијске колоне, дат је 
знак да се и 4. батаљон свије на зачеље. 

Од Прњавора је настављен покрет правцем: Хра-
сно—Сељубље—Бање брдо (к. 694) — Драгановац (к. 
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780) — Бусија (тт 847), где су јединице предахнуле, 
а штабови предузели мере извиђања и прикупљања 
података о распореду и јачини непријатеља. 

Према оскудним подацима, које су обавештајни 
органи дивизије и бригада прикупили по избијању 
на Бусију, претпостављало се да се у селу Лопаре на-
лази 300—400 војника из 13. СС дивизије са 3 брдска 
топа, а на сектору Заједнице (к. 443) — Вукосавци око 
300 војника исте дивизије са 2 брдска топа. На основу 
ових података штаб 16. дивизије је донео одлуку да 
1. и 2. бригада нападну на Лопаре и Заједнице, а 4. 
бригада је остављена на Буеији као дивизијска ре-
зерва, са задатком да обезбеди дивизију од евентуал-
ног напада четника и зеленокадроваца од Пожернице, 
Злосела и Калесија. 

Док се 2. бригада пребацивала на сектор Лопаре, 
а 1. бригада вршила последње припреме за напад, прво 
четници Милоша Ерковића (око 15.20), а затим и зеле-
нокадровци, почели су напад на Бусију, где се налазио 
1. батаљон 4. бригаде. Око 16 часова, уз артиљериј-
ску подрпгку са Заједница, прешли су у напад: Ма-
јевички четнички корпус, зеленокадровци и једна чета 
есесоваца. Непријатељ је наступао косом која води из-
над села Цвиљевина на Бусију. Нападнута је наји-
стуренија 2. чета 1. батаљона. Она је посела ровове 
које су ископали четници Керовића и успешно је бра-
нила Бусију, тај доминантни вис Мајевице, захваљу-
јући и довољној количини муниције и аутоматског 
оружја. А кад је 2. чети стигла у помоћ група пушко-
митраљеза 4. батаљона, непријатељ је убрзо натеран 
на повлачење, претрпевши осетне губитке. Први бата-
љон је имао 1 мртвог и 4 рањена.73 

Непријатељ је 10. јуна предузео напад од Лопара 
у правцу Заједнице. Пуна 3 дана 1. бригада је водила 
борбе са положаја: Горњи Вукосавци — тт 443 — к. 
439 и најзад одбила непријатеља. Око 15 часова не-
колико јаких непријатељских колона наступало је од 
села Тузла и Вакуфа у правцу Лопара и Мачковца. 

73 В И И , бр . р е г . 27,2, к . 969. 

.122 



Борба на Бусији (Моравица) 8—10. 06. 1944. године 

Сем тога, непријатељ се прикупљао и у Прибоју, Тео-
чаку и на линији Удругово—Жутавка. 

Штаб 16. дивизије је тада одлучио да извуче ди-
визију испод удара бројно и технички знатно јачег не-
пријатеља.74 Стога је наредио да се у току ноћи 10/11. 
јуна 1. и 2. бригада пребаце јужно од села Лопара и 
Лабуцке, а 4. бригада — са којом се налазила и ди-
визијска болница — да поседне нов положај (Потраш — 
Бање брдо). Дивизију је у току 11. јуна тукла арти-
љерија непријатеља, а дошло је и до неколико мањих 

7 4 И з в о д и з о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е з а 6 . ј у н и 

1944 ; В И И , б р . р е г . 1 4 / 3 , к . 969. 
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сукоба.75 У току ноћи 11/12. јуна дивизија се преба-
цила јужно од пута Тузла—Зворник. 

У овим борбама непријатељу је задат тежак уда-
рац. Само у току 9, 10. и 11. јуна имао је око 400 
мртвих, рањених и заробљених, а изгубио је велике 
количине оружја и ратне опреме. Поред осталог, 1. 
бригада је успела да заплени све три батерије на За-
једницама и Брековачи.76 Укупни губици 16. дивизије 
износили су: 58 мртвих, 198 рањених и 29 несталих; 
од тога је 4. бригада имала: 12 мртвих, 8 рањених и 
7 несталих. 

За постигнуте успехе у борбама против 13. СС 
дивизије од 8. до 12. јуна 1944, Врховни штаб НОВ 
и ПОЈ је у јуну похвалио 16. дивизију.77 

По повратку у Горњи Бирач, 4. бригада се раз-
местила на просторији: Јавор—Бијело Поље—Митро-
вићи—Каштијел, а 1. батаљон је из села Гојчина от-
пратио непокретне рањенике из бригаде и дивизијске 
болнице у село Михајловци. 

Напад на Рибницу78 

Према заповести штаба 16. дивизије од 19. јуна 
4. бригада је добила задатак да у садејству са 1. и 2. 
бригадом продре у долину реке Криваје, ликвидира 

7 5 С н а г е н е п р и ј а т е љ а : б а т е р и ј а 152 м м , д в е б а т е р и ј е 100 м м , 
о к о 1000 в о ј н и к а 1 3 С С д и в и з и ј е , 3 0 0 — 4 0 0 ч е т н и к а и 2 0 0 — 3 0 0 
з е л е н о к а д р о в а ц а . О в е с н а г е д е ј с т в о в а л е с у с а л и н и ј е П р и б о ј — 
В у к о с а в ц и . 

7 6 „ Ш е с н а е с т а в о ј в о ђ а н с к а д и в и з и ј а " , с т р . 1 8 1 — 1 8 3 . 
7 7 З а п о в е с т ш т а б а 16. д и в и з и ј е ш т а б у 4 . б р и г а д е з а н а п а д 

н а Л о п а р е и З а ј е д н и ц е ; В И И , бр . р е г . 2 8 2 , к . 969 и и з в о д и з 
о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е з а 8 , 9 . и 10. V I ; В И И , бр . 
р е г . 16 /3 , к . 969: В И И б р . р е г . 55/7, к . 950, 14 4, к . 964, 133, к . 951. 

„ С п о м е н и ц а 15. в о ј в о ђ а н с к е б р и г а д е " , Н о в и С а д 1953, 
с т р . 266. 

7 8 Р и б н и ц а , м а њ е м е с т о ( о к о 1000 с т а н о в н и к а ) у д о л и н и р е к е 
К р и в а ј е ; л е ж и н а п р у з и З а в и д о в и ћ и — О л о в о и п у т у Ж и в и н и ц е 
— Р и б н и ц а . И с т о ч н о и ј у г о и с т о ч н о о д Р и б н и ц е п р у ж а ј у с е 
о г р а н ц и К о њ у х а , а з а п а д н о г р е б е н п л а н и н е С а в и ц а с е к и р а ( к . 
1246). С о б з и р о м н а с в о ј п о л о ж а ј , Р и б н и ц а ј е з а н е п р и ј а т е љ а 
п р е д с т а в љ а л а в р л о в а ж н о у п о р и ш т е . 
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упориште Рибницу, а пругу Завидовићи—Олово оштети 
на више места уз реку Рибницу, једновремено обез-
беђујући напад од интервенције са правца Завидовићи. 

Тада су састав и распоред непријатеља у долини 
Криваје изгледали овако: у Завидовићима око 1.000 
есесоваца, усташа и зеленокадроваца; у Рибници око 
400 есесоваца и 100 усташа, а дуж железничке пруге 
око 300 зеленокадроваца и један четнички батаљон; 
на Озрену око 7 четничких батаљона (укупно око 1.000 
људи).79 

За одбрану Рибнице непријатељ је ископао ровове, 
изградио већи број земљаних бункера, добро органи-
зовао ватрени систем и посео све доминантне висове 
(Једин — тт 704 и 521, Мујићи, Брадињ — тт 657, 
Брезовача к. 412 — Крш тт 578 — Мрган—Ћатићи), 
а располагао је са: 12 митраљеза „бреда", 8 пушко-
митраљеза, бацачем 81 мм, бацачем 50 мм и довољном 
количином муниције и ручних бомби. 

Распоред и задатак јединица 16. дивизије био је: 
деснокрилна 2. бригада са два батаљона поседа поло-
жаје Ланиште (к. 654) —Буковик—с. Висовине, руши 
железничку пругу и затвара правац од Завидовића, а 
остале њене снаге наступају: прва колона правцем: 
Вис (к. 147)—Главица (к. 604)—с. Подзбориште; друга 
колона правцем: Црњево—Кук (к. 657)—с. Дураковићи 
—железничка станица Возућа; 1. бригада са два ба-
таљона наступа у правцу железничке станице Рибница 
и у садејству са 4. бригадом треба да је заузме, а остале 
њене снаге сачињавају дивизијску резерву и кретаће 
се на правцу напада 1. и 4. бригаде.80 

Ради већег изненађења јединице су пошле у на-
пад са већег удаљења; Четврта бригада правцима: Же-

7 9 З а п о в е с т з а н а п а д 16. д и в и з и ј е о д 19. V I 1944; В И И , б р . 
р е г . 5 5 / 7 , к . 950 ; з а п о в е с т ш т а б а 4 . б р и г а д е о д 19. V I з а н а п а д 
н а Р и б н и ц у , бр . р е г . 15/3, к . 969 ; о п е р а ц и ј с к и д н е в н и к 4 . б р и -
г а д е . 

8 0 В И И , бр . р е г . 15/3, к . 969. „ Ш е с н а е с т а в о ј в о ђ а н с к а д и в и -
з и ј а , с т р . 1 8 4 — 1 8 7 . 
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Напад на Рибницу 19/20. 06. 1944. године 

љава—Градина—Врачевац—Једин; Ћетково брдо—Ка-
петаново брдо, железничка станица Рибница; Ћетково 
брдо — Смај иловићи—Иргак—Брезовача—железничка 
станица Рибница—Црњево. 

Четврта бригада је 19. јуна у 16 часова кренула 
у напад и то: 1. батаљон преко заселка Смајиповићи 
—Омеровићи са циљем да овлада Мрганом, г затим 
продужи преко к. 313 и садејствује 2. батаљону у на-
паду на железничку станицу Рибница; 2. батаљон је 
имао да ликвидира снаге на Капетановом брду (к. 630,, 
а затим продужи преко к. 529 ка Брезовачи и же-
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лезничкој етаници Рибница, коју је имао заузети у 
садејству са 1. батаљоном; 3. батаљон, са минерским 
одељењем, као деснокрилна нападна колона, добио је 
задатак да ликвидира снаге на Једину, а потом што 
пре избије на железничку пругу код села Предражићи, 
с тим да пругу поруши и тако спречи извлачење не-
пријатеља из Рибнице у правцу Олова, као и да спречи 
непријатељску интервенцију од Олова; 4. батаљон је 
био у бригадној резерви, а кретао се позади 2. бата-
љона коме се прикључила и 3. чета 1. батаљона, са 
задатком да по ликвидацији Рибнице прикупи и ева-
куише ратни плен. 

Ликвидацијом непријатељског упоришта Рибнице, 
извршен је у потпуности добијени задатак. Непријатељ 
је делом уништен, делом растеран, а известан број је 
и заробљен.81 Према нашим подацима непријатељ је 
имао: 53 мртва, 30 рањених и 15 заробљених, а по-
рушено је 15 км пруге као и 15 мањих мостова и про-
пуста. 

У овој акцији се нарочито истакао 2. батаљон, који 
је по ликвидацији упоришта, не задржавајући се у 
њему, прегазио Кривају и кренуо у гоњење — не-
пружајући непријатељу могућност да организује било 
какав противнапад или одбрану. 

Трећи батаљон није у потпуноети извршио зада-
так, јер се дуго задржао на Једину, па је касно избио 
на железничку пругу. Тиме је омогућио непријатељу да 
оклопним возом, који се у моменту напада затекао у 
Рибници, евакуише већи број мртвих и рањених за 
Олово. 

Четврта бригада је у овој акцији имала 5 мртвих 
и 7 рањених. Погинуо је и начелник штаба бригаде 
Раде Сенкер, кога је доцније заменио Мухамед Кахрић, 
дошао је из 1. војвођанске бригаде. Губици неприја-
теља: 50 мртвих, 30 рањених и 15 заробљених. 

8 1 И з в о д из о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и ж а 4 . б р и г а д е за 19. и 20. 
V I 1944; В И И , б р . р е г . 16/3, к . 969. 
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Наше јединице су заплениле: 12 митраљеза „бре-
да", 3 митраљеза „максим", 1 „шарац", 2 пушкомитра-
љеза ,,шоша", 2 бацача са 30 мина, 30 пушака, 10 пи-
штоља, 20.000 метака за „бреду", 10.000 „маузер"-му-
ниције, 4.000 метака за „шошу", 100 ћебади, 1 писаћу 
машину, доста канцеларијског материјала и извесну 
количину хране. 

Извештај штаба 4. војвођанске бригаде штабу 16. дивизије 
о акцији на непријатељско упориште Рибница. 
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После евакуације плена, спаљене су војне бараке, 
порушен већи број бункера, уништена пруга и постро-
јења железничке станице Рибница. 

У овој борби 16. дивизија је први пут нападала са 
три бригаде на један објекат.82 Садејство између на-
падних колона било је добро, нарочито на правцу на-
пада 1. и 4. бригаде. Но, било је и пропуста, а највећи 
код 3. батаљона 4. бригаде, јер није благовремено по-
шао из полазног рејона (Жељава—Ћетково брдо), како 
би пре почетка напада осталих јединица избио на 
пругу и онеспособио је за саобраћај. 

Двадесетог јуна поподне 4. бригада се пребацила 
код села Доња Госовица на леву обалу Криваје (1. 
бригада 23. јуна) и кренула у правцу села Возућа, где 
се разместила по засеоцима: Миљевићи — 1. и 4. ба-
таљон; Буце — 2. батаљон; Баре и Просјек — 3. ба-
таљон; Јелав — штаб бригаде, санитет и интендан-
тура. Задатак бригаде био је да контролише: правце 
према Олову, Варешу, Жепчу, Завидовићима и леву 
обалу Криваје. Приликом смештаја бригада је наишла 
на припаднике 8. четничког озренског батаљона, али 
су се они одмах без борбе повукли. Народ је наше 
борце врло лепо примио и излазио им у свему у су-
срет. Одмах се приступило политичком раду са ста-
новништвом и оснивању народноослободилачког од-
бора.83 

8 2 16. д и в и з и ј а д е ј с т в о в а л а ј е н а ш и р е м п о д р у ч ј у и с т о ч н е 

Б о с н е и П о с а в и н е , в о д е ћ и б о р б у п р о т и в д о м а ћ и х и з д а ј н и к а , а 

м а њ е п р о т и в Н е м а ц а . П о р е д в о ј н и х а к ц и ј а д и в и з и ј а ј е и м а л а 

и п о с е б н у п о л и т и ч к у у л о г у . С а ф о р м и р а њ е м 36. в о ј в о ђ а н с к е 

и 38. м а ј е в и ч к е д и в и з и ј е , 16. д и в и з и ј а ј е м о г л а к о н ц е н т р и с а т и 

с в о ј е б р и г а д е з а н а п а д н а в е ћ е ц и љ е в е , к а о ш т о ј е т о б и о с л у -

ч а ј 9 — 1 2 . V I I , н а п а д а ј у ћ и Л о п а р е , З а ј е д н и ц е и Р и б н и ц у . 

83 В И И , б р . р е г . 1 6 / 3 , к . 969. 

9 Ч е т в р т а в о ј в о ђ а н с к а б р и г а д а 129 



Борбе против четника на Озрену84 

До 23. јуна 4. бригада се налазила у долини Кри-
ваје. За то време је уништила више километара же-
лезничке пруге и порушила 5 железничких пропуста 
и мањих мостова. То су, такође, на својим секторима 
урадиле и 1. и 2. бригада, тако да је железничка пруга 
Завидовићи—Олово била дуже онеспособљена за сао-
браћај. Поред тога, 4. бригада је време проведено на 
овом терену искористила за одмор, сређивање и ин-
тензивно извиђање долином Криваје. Посебна пажња 
је посвећена политичком раду са становништвом. 
У више села одржане су политичке конференције, а 
резултат је био да су у засеоцима: Миљевићи, Буце, 
Баре, Колајићи, Јеличићи, Сиктари, Дукаровци, Це-
стовине, Крчевине и другима формирани народноосло-
бодилачки одбори. 

Четничке снаге на Озрену биле су у ово време 
доста пасивне, али су представљале сталну опасност, 
па је 16. дивизија 23. јуна кренула да их разбије. 

ЗатО је 4. бригада 22/23. јуна пребачена на сектор 
Сеона—Лозна, а 1. бригада је добила задатак да на-
ступа преко Озрена, општим правцем преко села: 
Свињашница—Хајдеровићи—Петровићи—Јанкове Воде 
—Омерова Вода—Доња и Горња Буковица. 

8 4 П р е д е о О з р е н , н а з в а н п о и с т о и м е н о ј п л а н и н и , н а л а з и с е 
у с е в е р о и с т о ч н о м д е л у Б о с н е . П р о с т и р е с е : н а с е в е р о и с т о к д о 
р е к е О с к о в а и п у т а Т у з л а — Ж и в и н и ц е ; н а з а п а д д о д о л и н е 
р е к е Б о с н е , ж е л е з н и ч к е п р у г е и п у т а Д о б о ј — З а в и д о в и ћ и — 
С а р а ј е в о ; н а с е в е р д о р е к е С п р е ч е и п у т а Т у з л а — Д о б о ј , а н а 
ј у г д о р е к е К р и в а ј е . П р о с е ч н а в и с и н а о в о г п р е д е л а и з н о с и 
6 0 0 — 7 0 0 м е т а р а . Н а њ е м у ј е 1941. ф о р м и р а н О з р е н с к и п а р -
т и з а н с к и о д р е д п о д к о м а н д о м Т о д о р а В у ј а с и н о в и ћ а . К а к о с е 
с а њ е г а л а к о к о н т р о л и ш у к о м у н и к а ц и ј е к о ј е п о в е з у ј у д о л и н у 
С а в е с а ј а д р а н с к о м о б а л о м к а о и Т у з л а , Д о б о ј и З а в и д о в и ћ и , 
о к у п а т о р ј е ј о ш 1941. п р е д у з е о све м е р е д а о в д е у г у ш и п а р т и -
з а н с к и п о к р е т и ф о р м и р а к в и с л и н ш к е ј е д и н и ц е . Т а к о с е н а 
О з о е н у н а ш л о 7 ч е т н и ч к и х б а т а љ о н а ( о к о 1 0г)0 љ у д и ) ко1И с у 
т е с н о с а р а ђ и в а л и с а о к у п а т о р о м и у с т а ш а м а и з у п о р и ш т а к о ј а 
с у о к р у ж а в а л а О з р е н . Д у ж п р у г е п р е м а З а в и д о в и ћ у б и л о ј е 
300 з е л е н о к а д р о в а ц а , а у З а в и д о в и ћ у о к о 1.000 н е п р и ј а т е љ с к и х 
в о ј н и к а . 
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Друга бригада наишла је на четничке снаге на 
линији Превија (тт. 648)—Подсијелово (к. 781), које су 
се после двочасовне борбе повукле у правцу планине 
Озрен. 

Четврта бригада се 23'. јуна пребацила на нову 
просторију: Сеока—Лозна—Свињашнице, а одатле у 
рејон села: Тумир—Сјенокос—Беровци, као дивизијска 
резерва и потпора 2. бригади у случају ако ова наиђе 
на јаче снаге непријатеља. Али, у току дана није до-
шло до ангажовања ниједне јединице 4. бригаде. 

Услед постигнутих успеха 1. и 2. бригаде у раз-
бијању четника, дошло је 24. јуна до помераша 4. бри-
гаде на просторију села: Туник—Сјенокос—Беровци, 
са задатком да контролише гребен Подсијелова на од-
секу од к. 781 до к. 709 и извиђа долину Криваје, 
с тим да одржава теену везу са 2. бригадом. Обезбе-
ђење дивизијске болнице преузео је 2. батаљон од 4. 
батаљона. Батаљони 4. бригаде заузели су следећи 
распоред: 1. батаљон на северозападном делу гребена 
Подсијелово; 2. батаљон у Боровицама; 3. батаљон на 
средњем делу Подсијелова; 4. батаљон у Тунику. 

Борби ни у току овог дана није било, па је време 
искоришћено за одмор и сређивање. Али, већ 25. јуна 
у 4 часа дошло је до померања бригаде на простор 
Трумаре—Врбак са задатком контроле села Церово 
Брдс.85 

Штаб 16. дивизије наредио је 26. јуна 4. бригади 
да са 4. батаљоном 2. бригаде ликвидира четничко-зе-
ленокадровско упориште Пурачић. Тачно у 21 час са 
линије Турија—-Муслиманске Бабице кренули су 1, 2. 
и 3. батаљон 4. бригаде и 4. батаљон 2. бригаде, док 
је 4. батаљон 4. бригаде остао на сектору Јукића ради 
обезбеђења бригадног санитета и интендантуре. Напад 
је почео тачно према заповести, тј. у 23.30 часова. Не-
пријатељ је пружио жилав отпор, али је, захваљујући 
доброј организацији садејства, једновременим и изне-
надним нападом свих батаљона, разбијен и протеран 
у разне правце. Заробљен је један ееесовац, док остали 

8 5 О п е р а ц и ј с к и д н е в к и к 4 . б р и г а д е з а 24. и 25. V I 1944; 
В И И , бр . 17 /3 , к . 969. О п е р а ц и ј с к и д н е в н и к 16. д и в и з и ј е ; В И И , 
бр . р е г . 5 9 Ф - 3 , к . 951. 
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губици непријатеља нису познати. Бригада је имала 
1 мртвог и 1 рањеног, а заплењено је преко 3 тоне 
хране и другог материјала.86 Батаљони су се 27. јуна 
у 4 часа вратили на полазне положаје. 

Заузимање упоришта Рибница, онеспособљавање 
пруге Олово—Завидовићи, разбијање четника на Озре-
ну, заузимање Пурачића и угрожавање железничке 
пруге и друма Тузла—Добој, јако је забринуло не-
пријатеља, који је у свему томе видео непосредну опа-
сност за комуникације и индустријске објекте у долини 
Босне и Спрече (Тузла, рудници Крека и Лукавац, 
Добој, Маглај и Завидовићи). Стога је одмах преузео 
прегруписавање јединица и ужурбане припреме за 
нову офанзиву. У вези са тим Главни штаб НОВ и 
ПО Војводине обавестио је штаб 16. дивизије: 

„ П р е м а п о д а ц и м а д о б и ј е н и м и з С р е м а о с е ћ а с е у т о к у з а д -
њ и х н е к о л и к о д а н а ж и в љ е к р е т а њ е н е п р и ј а т е љ с к и х ј е д и н и ц а 
н а п р у з и М и т р о в и ц а — Ш и д — В и н к о в п и . 

Н и ј е и с к љ у ч е н о д а с е т и п о к р е т и н е п р и ј а т е љ а в р ш е у 
ц и љ у п р е у з и м а њ а ј е д н е н о в е о ф а н з и в е н а с е к т о р у и с т о ч н е Б о -
с н е " . 8 7 

Услед новонастале ситуације, штаб 16. дивизије 
донео је одлуку за нови распоред бригада. 

Четврта бригада је кренула 27. јуна у 16 часова 
на југ и то: 1. батаљон правцем Муслиманске Бабице 
—Грић—к. 383—Богићи—Овације—Јарушке—Пољиби-
ћи—Пузовац—Доњи Прибитковићи—-Аљковићи—к. 450 
—Јукићи—Боровица (к. 469)—Касумовићи—Гарићи— 
Денковићи—Совтићи, с тим да се смести у Совти-
ћима са задатком одржавања везе са 2. бригадом и 
обезбеђења са правца Омазићи; 2. батаљон истим 
правцем као и 1. батаљон, с тим да са њим крену 
бригадни санитет и интендантура. Батаљон ће се сме-
стити у Денковићима, а санитет и интендантура у 
Хамзићима; 3. батаљон, такође, истим правцем до 
Боровице, одакле ће скренути десно преко Нурко-
вића и Вране (к. 156) у село Зељова, с тим да се сме-

8 6 О п е р а ц и ј с к и д н е в н и к 16. в о ј в о ђ а н с к е д и в и з и ј е ; В И И , бр . 
р е г . 5 9 - Ф , 3 , к . 591 и о п е р а ц и ј с к и д н е в н и к 4 . б р и г а д е ; В И И . 
бр . р е г . 31. и 34/2, к . 969. 

87 В И И , бр . р е г . 3 4 2, к . 969. 
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сти у засеоку Стан, са задатком да обезбеди и кон-
тролише правац од Рибнице; 4. батаљон истим прав-
цем као и 3. батаљон, с тим што ће се смеетити у се-
верном делу села Жељова, са задатком обезбеђења и 
контроле правца од Рибнице; штаб бригаде са 2. ба-
таљоном сместиће се у Денковићима. 

Задатак свих батаљона — посебно 3. и 4. — био 
је да хитно прикупе податке о непријатељу у Завидо-
вићима и долини Криваје. 

Бригада је на овом сектору, у истом распореду и 
са истим задатком, остала до 1. јула. Предах је иско-
ришћен за сређивање јединица. Начелник штаба бри-
гаде Мухамед Кахрић извршио је смотру свих бата-
љонских и бригадне коморе, тер је требало видети 
колико је бригада спремна за прелазак у Србију, па 
евентуалне недостатке благовремено отклонити, као и 
показати борцима и етарешинама да се ради о изу-
зетно важном задатку. Глумачка екипа Главног штаба 
Војводине дала је две приредбе за народ и борце. 

Непријатељ је и даље вршио прегрупацију сво-
јих јединица, али није предузимао никакве акције. 

Борбе у Бирчу 

По заповести штаба 16. дивизије бр. 44 од 1. јула 
4. бригада је тачно у 13 часова кренула са сектора 
Подгорје по лепом и сунчаном времену. У селу Реп-
ник и засеоку Хрвати дат је дужи одмор, а затим 
настављен марш. Уз пут је требало очистити село 
Ђурђевик од четничко-зеленокадровских остатака и 
прикупити намирнице. Наступало се у три колоне. 
При уласку у село 1. и 3. батаљон нису наишли на 
отпор, док се 2. батаљон, избијајући на Бјелановицу 
(к. 423), сукобио са групом четника. После краће оштре 
борбе непријатељ је протеран преко друма Кладањ— 
Живинице. У овој акцији заплењена је целокупна ар-
хива четничког батаљона. Губици непријатеља нису 
познати, а бригада их није имала. 

После завршеног чишћења батаљони су се поста-
вили на линији: Брњице—Ђурђевик—Православна Ви-
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шћа—Муслиманска Вишћа.88 Све јединице 4. бригаде 
остале су на овом сектору до 15. јула и то време иско-
ристиле за одмор, сређивање и војно-политичку обуку; 
извеле су и већи број тзв. економских аКција, а 2. и 3. 
батаљон су учествовали ноћу 2/3. јула у нападу на 
Живинице, заједно са 1. бригадом, којом приликом је 
политички значај био у првом плану. 

Када је баш у ово време по одлуци Врховног 
штаба формиран 12. корпус у чији су састав ушле 16. 
и 3'6. војвођанска дивизија, 14. јула тачно у 20 часова 
у селу Ђурђевик (засеоци села Омазићи и Гривице) 
одржан је састанак штаба 4. бригаде са свим војним 
и политичким руководиоцима, на коме је објашњен 
значај формирања 12. корпуса. Затим су анализирана 
дејства бригаде у протеклом периоду и указано на неке 
слабост»и, а потом је изнесена војно-политичка ситуа-
ција. Дискусија је била врло жива и конструктивна. 

По наређењу штаба 16. дивизије, Оп. бр. 49 од 
14. јула, 4. бригада је 15. јула у 4 часа кренула на 
сектор Омазићи—Гривице и разместила се на про-
стору: Хусановићи—Лугавићи—Авдићи—к. 403—Де-
лићи—к. 115 (засеоци села Омазићи и Гривице), ради 
евентуалне интервенције на једном од праваца: Тузла 
—Добој и Завидовићи—Рибница—Олово. Први бата-
љон је упућен у село Матијевићи, ради обезбеђења 
штаба 12. корпуса. Уз појачану обавештајно-извиђачку 
делатност, војну наставу и културно-забавну актив-
ност,89 бригада је на означеној просторији остала и 
16. јула. 

Оценивши опасност која им прети од груписања 
снага НОВ у пограничном појасу према Србији, Немци 
су одлучили да их нападну једновремено кад и једи-
нице Главног штаба Србије на топличко-јабланичкој 
операцијској просторији, и тако задрже Србију у сво-
јим рукама. Они су 17. јула предузели концентричан 
напад против 3. босанског и 12. ударног корпуса у 
источној Боени, ангажујући 7. СС дивизију (без 14. 

В И И , бр . р е г . 35/2, к . 969. 
8 П Б р и г а д н и с а н и т е т д а о ј е у с о е л у п р и р е д б у з а м е ш т а н е 

и п р и п а д н и к е б р и г а д е . 
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пука) из рејона Зворника и 13. СС дивизију из рејона 
Тузле, као и еве усташко-домобранске и четничке фор-
мације на тој просторији, с намером да разбију и про-
терају наше снаге из источне Бо-сне и тако им спрече 
продор у Србију. 

По наређењу штаба 16. дивизије бр. 50 од 17. 
јула,90 4. бригада је са 2, 3. и 4. батаљоном кренула 
у 18.30 правцем: Омазићи—Живинице—Лукавица. По-
што је непријатељ двема колонама напао са линије 
Вуковије—Међаши на 36. дивизију, бригада је добила 
задатак да ударајући енергично непријатеља у бок 
олакша дејство 36. дивизији. Бригадни санитет, радни 
вод, батаљонска комора и бригадна интендантура 
остављени су у Поздеровићима, ради веће покретљи-
воети батаљона одређених за напад; њих је обезбеђи-
вао 1. батаљон. 

За време покрета 4. бригада је добила ново на-
ређење: што пре избити га село Рашево и прећи у 
напад, а 1. батаљон са комором и санитетом пребацити 
у Лукавицу. Бригада је 19. јула у 6 часова ујутру из-
била на Потрк (тт 842), одакле је продужила за Ра-
шево, али у самом селу и око њега непријатељ (400— 
500 људи) се баш припремао за покрет (раније је оти-
шао један батаљон са батеријом). Штаб 4. бригаде је 
тада наредио батаљонима да нападну са блиског од-
стојања. После трочасовне борбе, у којој је долазило 
и до борбе прса у прса, непријатељ је одбачен из Ра-
шева и протеран до самог пута Тузла—Зворник. 

У овој борби својом вештином и смелошћу наро-
чито се истакао заменик команданта 2. батаљона, који 
је том приликом рањен. Непријатељу су нанееени сле-
дећи губици: 30—35 мртвих и 70—Б0 рањених војника 
и официра, заплењена су му 3 брдска топа 75 мм са 
40 граната, 3 аутомата, 10.000 „маузер"-муниције, 22 
коња, 30 гвоздених самара, 7 телефонских апарата, 
6.000 метара телефонског кабла, 1 пољска телефонска 
централа, 4 сандука санитетског материјала, 2 пољске 
лампе, 50 шаторских крила, 60 ћебади, 1 пољска кан-

9 0 В И И , И з в о д и з о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е о д 14. 
д о 24. V I I 1944. р е г . б р . 1 9 - 1 / 3 , к . 969. 
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целарија, итд. Наши губици: 3 мртва, 7 рањених од 
којих три тешко.91 

Ова акција је типичан пример што су значили 
дисциплина марша, будност у наступању, организација 
садејства и једновремени напад свих снага. Оваквом 
резултату много је допринело и то што непријатељ 
није истурио осигурање на Потрк. 

Одмах после победе на Рашеву, у борбу су уве-
дене и 1. и 2. бригада, па су све три бригаде 16. ди-
визије у ноћи 19/20. и у току 20. јула садејствовале 
36. дивизији и очистиле од непријатеља сектор: Ра-
шево—Ракино Брдо—Костићи—Михај ловићи—Видако-
вићи. Непријатељ се успео задржати у непосредној 
околини Шековића и у Мркајићима, Кнежевићима, 
Мићановићима и другим селима. Убрзо је довео у до-
лину Спрече нове снаге из Тузле и Зворника, па се 
једна непријатељска колона, 21. јула око 18 часова, 
појавила у правцу Ракиног Брда, где су се налазили 
2. и 3. батаљон. Дошло је до жестоке борбе код Сај-
товића и Камњака. Кад се батаљонима 4. бригаде 
убрзо прикључио један батаљон 1. бригаде, неприја-
тељ је натеран на повлачење, претрпевши губитке од 
20 мртвих и 40—50 рањених. 

Још ова борба није била ни завршена, а бригада је 
већ добила наређење од штаба дивизије да се 22. јула 
одлепи од непријатеља и хитно постави на десној 
страни пута Рашево—Букарић, са задатком да затвори 
правац од Рашева у правцу засеока Митровићи, као 
и да контролише пут Рашево—Букарић. Батаљони су 
заузели следећи распоред: 1. батаљон на Потрћу (тр. 
842) а затварао је правце Тупковић—Грачаница; 3. ба-
таљон на к. 775, а према правцу од Рашева и Каме-
њака (к. 773) — у правцу Митровића, 4. батаљон на 
Марића крушци — као бригадна резерва и обезбеђење 
бригадног санитета и интендантуре; штаб бригаде на 
вису између Марића крушке и Каменове клети (к. 929). 

Тек што су батаљони запосели положај, појавила 
се непријатељска колона од Ракиног Брда у правцу 

9 1 И з в о д и з о п е р а ц и ј с к о г д н е в н и к а 4 . б р и г а д е з а п е р и о д 
1 3 — 24. V I 1944; В И И , б р . р е г . 1 8 - 2 / 3 , к . 969. 
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Букарића. Трећи батаљон, који је затварао тај пра-
вац, одмах је из заееде уништио претходницу непри-
јатеља. Том приликом погинули су свих 16 њених при-
падника. 

Тада је непријатељ развио главнину и, уз јаку 
подршку митраљеске и минобацачке ватре (најверо-
ватније 4—6 митраљеза и 4—6 минобацача 82 мм). 
прешао у напад на 1. и 3. баатљон, али је уз осетне 
губитке одбијен у правцу Рашева. 

Непријатељ је у овим окршајима имао 45—50 
мртвих и већи број рањених, а наше јединице 1 мр-
твог и 2 рањена. Погинуо је командант 1. батаљона 
Нељајић Милан.92 

Борба на Рашеву још није била приведена крају, 
кад је штаб 16. дивизије, својом наредбом Оп. бр. 56/44, 
поставио 4. бригади задатак да се одвоји од неприја-
теља и у току ноћи 22/23. јула пребаце преко пута 
Живинице—Кладањ правцем: Митровићи—Каштијељ 
—Биј ело Поље—Ступари—Ол овци—Тухољ—Јасине— 
Котац—к. 1088 како би избегла организован напад не-
пријатеља, који је припремао за 23. јул. С бригадом 
се кретала и дивизијска болница, а иза бригаде остале 
јединице 16. дивизије. 

Кад је бригада стигла до пута Живинице—Кла-
дањ, код села Ступари поставила је 2. батаљон као 
обезбеђење од правца Живинице, а 3. батаљон од 
Кладња. По преласку свих јединица 16. дивизије 
преко друма, ова два батаљона су се свили на за-
чеље колоне и образовали заштитницу, па су тек су-
традан дошли у састав бригаде. 

Прихват 6. пролетерске дивизије на реци Босни 
» 

Одмах по пристизању у рејон Јажине—Котац (к. 
1088), штаб 4. бригаде је истурио 1. и 4. батаљон на 
Котац као обезбеђење са правца села Каменско, где 
се налазила јача непријатељска посада. Међутим, не-
пријатељ није нипгга покушавао. 

9 2 О п е р а ц и ј с к и д н е в н и к ш т а б а 4 . б р и г а д е о д 19. V I I 1944; 
В И И , бр . р е г . 19-2 /3 , к . 969. 

„ Ш е с н а е с т а в о ј в о ђ а н с к а д и в и з и ј а " , с т р . 196. 
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Тек што се људство мало одморило, уследило је 
ново наређење: 24. јула, у 7 часова, извршити марш 
у правцу Каменског. По пристизању 4. бригада ће се 
сместити ради одмора у засеоцима: Врх—Селиште— 
Миљевићи—Потбрег, предузимајући мере обезбеђења 
и извиђања. 

После тешких борби у Бирчу, марш по беспутном 
земљишту још више је заморио јединице, како је циљ 
марша био да се 4. бригада, као и остале јединице 16. 
дивизије, извуче из борбе како би се средила и при-
премила за даља дејства. Међутим, ни замор ни исцр-
пљеност нису омели 2. и 3. батаљон да поруше 
железничку пругу Завидовићи—Олово (приликом пре-
ласка) и заробе 3 непријатељска војника са оружјем. 
У долини Криваје 4. бригада је остала од 25. до 31. 
јула 1944. године са следећим задацима: даље рушење 
пруге, чишћење терена, организовање народне власти 
и осигурање осталих снага 16. дивизије који су мар-
шевали ка реци Босни ради прихвата 6. личке диви-
зије. Дивизија је са 1. и 2. бригадом преко Вранице 
избиле на реку Босну (између Врандука и Бегова 
Хана), где је 28/29. јула прихватила 6. пролетерску 
дивизију. 

Док је 16. дивизија избијала у долину реке Босне, 
4. бригада је успешно чистила терен од четника и зе-
ленокадроваца, рушила пругу Завидовићи—Олово и 
на тај начин заштитила главне снаге 16. дивизије. 
Пошто је дивизија са две бригаде извршила задатак, 
31. јула се вратила у долину Криваје. Међутим, за-
мисао штаба 12. корпуса, па и штаба 16. дивизије, у 
вези са одвајањем од непријатеља ради одмора и сре-
ђивања у долини Криваје, није успела, јер је непри-
јатељ напао не само на 16. већ и 36. дивизију, тако 
да је цео 12. корпус 1. августа извршио покрет на нову 
просторију.93 

9 3 О р и г и н а л и з в е ш т а ј а 4 . б р и г а д е ; В И И , б р . р е г . 19-3 /3 , 
к . 969. 
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